多重禁令之下 电子烟商家仍在"围猎"青少年

胸前挂着一只酷似优盘的挂件,时不时取下套件,猛吸两口,随即吞云吐雾……时下,吸电子烟被一些青少年视为时尚。

5月26日国家卫生健康委发布的《中国吸烟危害健康报告2020》认为,使用电子烟可能更能致人抽上卷烟,这一现象在青少年中尤为明显。

自2018年以来,国家发布了多个保护未成年人免受电子烟侵害的禁令。但"新华视点"记者调查发现,多重禁令之下,仍有商家变换招数"围猎"青少年。

青少年群体被视为行业持续增 长潜力所在

一项针对9万余名青少年的研究结果显示,青少年使用电子烟后成为卷烟使用者的风险,是从不使用电子烟者的2.21倍。

2018年以来,国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局先后发布多项禁令,不得向未成年人销售电子烟,不得通过互联网发 互联网销售电子烟,不得通过互联网发 布电子烟广告。

但是,中国疾病预防控制中心2020年发布的数据显示,2019年初中学生听说过电子烟的比例为69.9%,电子烟使用率为2.7%,与2014年相比分别上升了24.9个和1.5个百分点。

2019年,国家市场监督管理总局、 国家烟草专卖局发布电子烟网上销售禁 令之后,曾有市场预测称,该行业即将迎 来断崖式下跌。

然而事实并非如此。艾媒网发布的数据显示,中国电子烟企业从2013年的45457家快速增长至2020年的168452家。截至2021年2月4日,中国存续电子烟企业共计174399家,延续快速增长的势头。

不少业内人士指出,青少年群体需求量的增长,成为电子烟行业持续增长的潜力所在。

记者在北京、广州、深圳等城市走访 发现,不少商家把电子烟伪装成时尚玩 具来销售,淡化"烟"的属性。"销售量排 名靠前的电子烟,大多是看起来漂亮,又 比较好玩的,让学生一见到就喜欢拿在 手中把玩的那种,时不时可以打开吸上 一口。"广州一家电子烟销售门店的负责 人说。

《中国吸烟危害健康报告2020》称,目前普遍认为,"加味"是吸引青少年尝试电子烟的重要原因之一。2019年美国对青少年的最新调查结果显示,目前使用电子烟的青少年中,估计有72.2%的高中生和59.2%的初中生使用了调味电子烟,其中水果、薄荷醇或薄荷、糖果味最常见。

"青少年吸食电子烟之后,往往容易过渡到吸食传统烟草,以至于染上烟源"贵州省社会科学院副研究员张可



此外,电子烟本身对青少年的身心健康也会产生不良影响。2016年《美国卫生总监报告》中关于青少年电子烟使用的报告显示,电子烟中的尼古丁会影响青少年的大脑发育,青春期使用会对青少年的注意力、学习、情绪波动和冲动控制产生影响。

变换招数顶风作案

一些未成年人向记者反映,当他们向电子烟销售客服提出"我16岁能买吗"时,对方回答"可以的"。还有学生询问电子烟能否辅助戒烟,也从客服那里得到了"可以的,你先试试"的肯定答复。

记者发现,在淘宝、拼多多等电商平台上搜索关键词"电子烟",并未显示任何搜索结果。但是当把关键词换成其他相关词语时,颜色各异、款式不同的电子烟及电子烟配件产品便出现了。

记者以消费者身份咨询如何购买电子烟时,一家网店客服回复称:"根据相关政策,线上停售电子烟相关产品,线上为充电盒配件,详情请添加微信xxxxx。"

按照提示,记者添加了几家网店客服提供的微信号,陆续收到各类关于电子烟口味、价格、区别等的介绍。而店家对购买者的年龄、身份等信息却并不过问。同时表示:"淘宝是给个保障,产品在这里选""网上封了很多店,所以电子烟都是用微信交易的"。

不少电子烟品牌打着"安全放心" "无毒无害、低毒低害"的广告忽悠消费 者,又通常以"戒烟神器""传统烟草替代品"等形象出现在青少年面前。一个电 子烟店铺打出的广告是"衍生释放物约 是传统烟草的8%,对人体可降低95% 的伤害"。

河北工程大学附属医院呼吸二科一位医生表示,部分电子烟的尼古丁含量偏高,甚至高于普通香烟。为了提高吸烟者对电子烟的依赖程度,市面上不少

电子烟生产厂家随意提高电子烟里尼古丁的含量。

中国烟草总公司郑州烟草研究院的一项研究成果显示,544个电子烟样品标识的尼古丁含量与实际含量差别较大,偏差范围为 – 100%至105%。比如,某样品的电子烟标识尼古丁含量为6mg/烟弹,但是检测值为12.3mg/烟弹。

贵州省人民医院呼吸与危重症医学 科主任叶贤伟说:"电子烟商家自称尼古 丁只有2%,但无法确认到底有多少,同 时也不知道有没有添加新的有害成分。"

尽快推进制定电子烟相关管理 条例和国家标准

记者在某电子烟品牌官网咨询获悉,开设一家专卖店,除门店租金外,投资需5万至15万元,毛利润在40%至50%。经营一家授权店只要符合"门店地址需要距离幼儿园、小学、中学、少年宫等未成年人集中区域超过150米、每月进货量需在300元以上"的条件即可。

深圳一家电子烟生产企业的负责人 告诉记者,经营电子烟的利润比较丰厚, 一支实际生产成本在40元左右的电子烟,在市面上的售价一般在260元以上。

谁来监管电子烟的销售? 今年3月, 工业和信息化部、国家烟草专卖局起草的《关于修改 < 中华人民共和国烟草专 卖法实施条例 > 的决定(征求意见稿)》 中规定:电子烟等新型烟草制品参照本 条例中关于卷烟的有关规定执行。这意 味着,如果该意见得到通过,电子烟将被 国家烟草专卖局监管。

"我们支持将电子烟纳入监管,但国家烟草专卖局本质上是在执行中国烟草总公司的企业职能,不适合作为电子烟的监管单位。"北京市控制吸烟协会会长张建枢说。

值得注意的是,电子烟国家标准一直未能如期出台。国家标准化管理委员会官网显示,于2017年10月下达的国家标准计划《电子烟》目前项目状态处于"审查"阶段,2017年12月下达的国家标准计划《电子烟液烟碱、丙二醇和丙三醇的测定气相色谱法》则进入批准阶段,两者的拟实施日期分别为2019年3月和2019年1月。

张可说,建议尽快推进制定电子烟相关管理条例和国家标准,建立相关抽 检制度,让执法部门有章可循,有法可依。

张可说,必须从国家层面对青少年使用电子烟的情况进行专项调查、监测,分析影响青少年使用电子烟的关键因素,制定更有针对性的防控举措。同时要在初高中学校全体师生中广泛科普电子烟的危害,正面批驳"电子烟安全无害""吸食电子烟可以戒烟"等谬论,引导青少年拒吸电子烟、远离电子烟。

/新华社"新华视点"记者 欧甸丘、蒋成、杨欣、宋晨

全国省级未成年人保护工作 协调机制实现全覆盖

新华社北京5月29日电(记者 高蕾)记者5月29日从民政部获悉,据国务院未成年人保护工作领导小组办公室介绍,截至目前,全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团全部建立未成年人保护工作领导小组(委员会),办公室均设在民政厅(局),实现省级层面未成年人保护工作协调机制全覆盖。

据介绍,天津、河北、内蒙古等19个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团建立了未成年人保护工作领导小组,北京、山西、吉林等12个省(自治区、直辖市)建立了未成年人保护工作委员会。全国共有10个省(自治区)和新疆生产建设兵团由党委常委同志担任主要负责人,其中,山西、四川由省政府主要负责同志担任,内蒙古、西藏由自治区政府常务副主席担任,安徽、江西、山东、陕西、青海由省政府常务副省长担任,贵州由省委政法委书记担任,新疆生产建设兵团由党委副政委担任,其他21个省(自治区、直辖市)由省级政府分管民政工作的负责同志担任。

世预赛40强赛国足大胜关岛

新华社苏州5月30日电(记者至恒志 马邦杰)2022年卡塔尔世界杯亚洲区第二轮预选赛(40强赛)A组赛事30日在江苏苏州奥体中心重燃战火,中国队7:0大胜关岛队,继续排在小组第二。

本场比赛前,少赛一场的中国队四战积7分,已经落后五战全胜的叙利亚队8分,基本无缘小组头名,要想争取以成绩更好的小组第二出线,最后四轮比赛不容有失。本轮中国队的对手是小组最弱的关岛,后者五战皆墨小组垫底,此前首次碰面中国队7:0大胜对手。比赛开始后,关岛队收缩半场防守,国足围攻近19分钟才觅得机会,多名球员前场反抢成功,武磊突入禁区被放倒,他主罚点球一蹴而就,为中国队打破僵局。第39分钟,吴曦送出直塞,金敬道破门,中国队半场2:0领先。

易边再战,李铁用阿兰换下金敬道。第54分钟,武磊在点球点附近接张稀哲任意球,一脚抽射破门,比分变为3:0。此后李铁又换上韦世豪加强攻势,第60分钟王燊超左路传中,吴曦门前抢点破门,4:0。5分钟后,张琳芃又助攻艾克森头球破门,5:0。第83和87分钟,张玉宁和韦世豪分别助攻阿兰,后者两度破门,将比分最终定格为7:0。全场比赛关岛队没有一脚射门,比赛完全成为半场攻防演练。

本场获胜后,中国队继续位列小组第二,接下 来将依次对阵马尔代夫、菲律宾和叙利亚队。

全国大规模小麦跨区机收 全面展开

新华社北京5月29日电(记者 于文静、胡璐)5 月下旬以来,黄淮海小麦主产区由南向北梯次进入 集中收获期,湖北、安徽、河南、江苏等地麦收相继 开镰。截至29日,全国已收获冬小麦3300万亩,当 日机收面积超过500万亩,全国"三夏"大规模小麦 跨区机收全面展开。

记者从农业农村部了解到,全国将投入1650 万台各类农机,保障夏收夏种顺利进行,其中小麦 联合收割机超过60万台,参与跨区机收的机具约 25万台,预计今年冬小麦机收率、夏玉米机播率分 别达到97%、94%以上。

夏粮是全年粮食收获的第一季。今年夏粮生产势头良好,冬小麦面积扭转连续4年下滑势头,增加了300多万亩。

农业农村部有关负责人表示,"三夏"生产农时紧、农事重,各小麦主产区要结合实际,及早强化机具准备,及时发布作业信息,强化技术服务,加强部门配合,以高质量农机作业促进粮食丰产丰收。

农业农村部要求,各地要把小麦机收组织工作 抓紧抓细,做到各项工作部署到位、责任落实到位、机具调度到位、管理服务到位,千方百计确保成熟一亩、收获一亩、腾茬播种一亩。各级农业农村部门要通过强化机手宣传培训、严格执行作业规范、组织机收减损大比武、开展巡回技术指导等措施,进一步把机收质量提上去、收获损失降下来,努力实现颗粒归仓,又好又快完成夏收任务。

据了解,针对今年夏收期间灾害性天气可能偏重发生及新冠肺炎疫情常态化防控等情况,农业农村部要求各地按照《2021年全国"三夏"农机跨区作业应急处置工作方案》,成立工作专班、建立协同机制,公布24小时应急值守电话,在交通主干线设立机收接待服务站,全力保障夏收顺畅有序,不误农时。

